对一道高考试题答案的“质疑”
江西省余干县蓝天中学     阮灵东      335101
2011年广东高考理科第13题：某数学老师的身高176cm，他爷爷、父亲和儿子的身高分别是173cm、170cm和182cm。因儿子的身高与父亲的身高有关，该老师用线性回归分析的方法预测他孙子的身高为             cm。
标准答案是：185

再看它的解答：

解：根据题中提供的信息，可知父亲的身高（
[image: image1.wmf]x

cm）与儿子的身高（y cm）对应的数据可列表如下：
	父亲的身（
[image: image2.wmf]x

cm）
	173
	170
	176

	儿子的身高（y cm）
	170
	176
	182


易知：
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＝176 ，
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回归直线方程为
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，从而当
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cm时，
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cm。填185。
另解：设儿子的身高为
[image: image11.wmf]x

cm，父亲的身高y cm，由题中所提供的信息，可知儿子身高与父亲身高对应的数据可列表如下：
	儿子的身（
[image: image12.wmf]x

cm）
	170
	176
	182

	父亲的身高（y cm）
	173
	170
	176


易知：
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＝176 ，
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＝173 ，
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，从而当
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填212。
这两种解法到底有没有错呢？难道高考题答案有误？

在现实生活中有一些量不满足函数关系，如儿子的身高与父亲的身高，一般说来，父亲的身高越高，儿子就越高，二者确实有关系。但两位父亲的身高相同，儿子的身高却不一定相同，为了解儿子的身高与父亲身高的关系，可以用样本点来估计，若两个变量
[image: image21.wmf]x

和
[image: image22.wmf]y

的散点图中，所有的样本点看上去都在一条直线附近波动，则称两变量间线性相关，可以用回归直线来近似。
本题中这位数学老师选用的样本点是合理的，本题的两种解法不同点在于选哪一个变量为
[image: image23.wmf]x

？哪一个变量为
[image: image24.wmf]y

？正是由于两变量设元时的不同，得到的答案也就不同，有些老师和学生恰恰对一点认识不足，问题的焦点就在于此。
怎样选取两变量的元呢？象本案例中，儿子的身高明显是因父亲的身高而关联着，父亲的身高影响着儿子的身高。因此，应设父亲的身高为
[image: image25.wmf]x

cm，儿子的身高为
[image: image26.wmf]y

cm，显然，标答是正确的，另解是错误的。

通过上面的分析，我们在了解两个变量（线性相关）关系时，先获取样本数据，然后依据题意正确地对两个变量进行设元得样本点，用最小二乘法得出线性回归直线方程，用这个方程进行估计。
最后提出一点建议：高考题一定给考生一个明确的题意和条件，应在题目中说明父亲的身高为
[image: image27.wmf]x

cm，儿子的身高为
[image: image28.wmf]y

cm为好。
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